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i./Bei einem Kartrennen nehmen 6 Studenten teil, wobei die Startreihenfolge zuféllig ausge-
/ wahit wurde und die Startaufstellung in Reihen von jeweils 2 Fahren ist.

Unter den Rennfahrern befinden sich zwei Fahrer von der TU WIEN. Wie gross ist die
Wahrscheinlichkeit, dass diese beiden TU-Studenten nebeneinander, also in der selben
Reihe, starten?

(2)
(Lésungsblatt: Wahrscheinlichkeit)

2. Bei einer Umfrage Uber die Pflicht zur Einfiihrung von Nichtraucherzonen in Gaststatten

~ wurden 302 Personen befragt, von denen sich 146 f(ir die Einfithrung aussprachen. Testen
Sie, ob sich weniger als die Halfte der Grundgesamtheit fir die Einfiihrung aussprechen
wirde (Signifikanzniveau 0.1 %). (3)
{Ldsungsblatt: Testergebnis)

3".’! Vor: einem Betrieb liegen die jdhrlichen Umsatze von 1981 bis 1990 vor:

X Jahr 81 82 83 B84 8 86 87 88 89 90
Y Umsatz 142 148 163 161 172 202 214 214 246 246

./'a) Wahien Sie einen linearen Regressionsansatz zur Modellierung der Umsétze und
schaizen Sie die Parameter a,b und 2. (3

/g) Ermitteln Sie den erwarteten Umsaiz flir das Jahr 1991 und geben Sie dafir ein 95%-
Konfidenzintervall an. (@)

(Ldsungsblatt: Konfidenzintervall)

\t}/‘f Der Korrelationskoeffizient zwischen zwei (stetigen) Variablen einer Stichprobe mit 100 Be-
"~ obachtungen ist -0.97.

Welche der foigenden Aussagen treffen generell zu:

{a) Dassxundy gleich grosse Varianzen haben, kann sehr wahrscheindich nicht verworfen
werden,

{(b) Es besteht eine starke lineare Abhaengigkeit zwischen x und y.
(c) Die Mittel von x und y sind in etwa gleich.

(d) Es kann davon ausgegangen werden, dass eine nicht-lineare Abhaengigkeit zwischen
x und y besteht.

(e) Der IQR von x und y ist in etwa gleich.

{2.5)

(Lésungsblatt: Wenn die Aussage zutriff ein Plus zur Frage eintragen, wenn FALSCH ein
Minus.
(Beurteilung: Minus 1 Punkt pro falscher Antwort.)

3. lhre Webseite wird auf einem Server gehostet. Der Host behauptat, dass die durchschnitt-
liche Antwortzeit des Servers gleich 350ms ist. Da das Signal von lhrem Haus zum Server
tiber k Router gesendet wird, modeliieren wir die Antwortzeit X mit der Gammal(k, 6) Ver-
teilung.

Die entsprechende Dichte ist:
w1 g—*/8
=g o

a_/af) Sie haben zehn Experimente durchgefihrt und die foigenden Ergebnisse (in ms) er-
halten:
1 2 3 4 hH 6 7 8 9 10
xi 510 118 427 495 1211 244 1164 700 864 696

Schétzen Sie ¢ mit der Maximum-Likelirood Methode wenn k = 4 gegeben ist. (3)
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b) Sie vermuten, dass die durchschnittiiche Antwortzeit des Servers von lhrem Computer
eigentiich langer ais 350ms ist.

{iy Formulieren Sie eine geeignete Null- und Alternativ-hypothese. (0.5)

(i} Berechnen Sie den Verwerfungsbereich fir # zum Signifikanzniveau o = 0.05.
Muss die Nullhypothese auf diesem Niveau verworfen werden? Hinweis: Die Stan-

dardabweichung ven § sei 15.8. 2
(iiiy Berechnen Sie die Macht des Tests unter der Annahme, dass die wahre durch-
schnittliche Antwortzeit 600ms betragt. (2) .

Hinweis: % = 642.4, § =~ normalverteilt.
{Lésungsblatt: Schétzergebnis aus (a), Schélzergebnis aus (c})



